

东湖评论

## 练就“任尔东西南北风”的定力

□ 湖北日报评论员 周磊

## 阅读提要

练就“任尔东西南北风”的定力,做好我们自己的事,走好我们自己的路,我们不仅可以更好地理解体育精神的真正意义,也能更加勇敢、更加从容地迎接各种挑战。

巴黎奥运会赛事鏖战正酣,中国运动健儿的表现牵动人心。

巴黎奥运会男子100米蛙泳决赛,去年世锦赛蛙泳“三冠王”覃海洋在前半程领先的情况下,后半程却从第一跌落到第七;巴黎奥运会女子100米蝶泳决赛,张雨霏又一次与金牌擦肩而过,收获一枚铜牌。胜负不是奥运舞台的全部,但这两个“冲金点”先后失利,多少令人有些遗憾。

竞技体育的赛场内外,总是充满着各种不确定性。据报道,中国游泳队前往法国的10天时间里,全部31名运动员共接受了近200次检测,平均每天20人次被检,每一位选手平均被查5-7次。检测时间不分早晚,甚至早上6点和晚上9点多都有检测人员来访。为了迎接尿检,覃海洋甚至只能躺在大堂的沙发上休息。一位中国游泳国家队营养师表示,这种高频率的检测不仅打乱了队员们的正常训练节

奏,更严重影响了他们的休息和恢复。跳水名将高敏昨日也对过于频繁的兴奋剂检查发出质疑,鼓励运动员尽快调整好心态:“不管成功与否,谢谢你们自己的努力。”

对于奥运会赛场的压力,刘国梁曾用这样一句话来描述:“奥运会的压力是平常比赛的100倍。”无论是对手的压迫、观众的期望、自己的心理负担,还是外部因素干扰,都是对运动员心态调整和处理能力的巨大考验。面对各种不可预知的困难和挑战,足够的心理承受能力和应变能力不可或缺。面对如此频繁的交叉式兴奋剂检测,中国游泳运动员仍然高度配合,而且团结一心、斗志昂扬。培养良好心态,学会接受失败,善于吸取经验,也是奖牌争夺之外的另一种成长。

2024年7月1日,在距巴黎奥运会开幕不足一个月之时,联合国大会正式宣布将5月19日设立为“世界公平比赛日”。离开公平和诚信,就谈

不上奥林匹克精神。但不可否认的是,正如我们面临着日趋复杂的国际环境带来的挑战,外部环境的复杂性和不确定性也是运动员需要面对的挑战。在这种现实情况下,如果包袱过重、心态不稳,原来所具备的优势也可能因为外在干扰而难以充分显现。此次巴黎奥运会中,心理咨询师首次以正式成员的身份出征,这是中国体育界对运动员心理健康重视程度的显著提升,是对中国体育事业长远发展的积极推动。金牌定义不了一切,但追求金牌的过程,也是查漏补缺、走向成熟的过程。

竞技体育不仅是肌肉与力量的较量,更是精神与意志的对垒。无论是自我超越的追求,还是顶住压力的勇气,都是竞技体育赋予我们的宝贵财富。练就“任尔东西南北风”的定力,做好我们自己的事,走好我们自己的路,我们不仅可以更好地理解体育精神的真正意义,也能更加勇敢、更加从容地迎接各种挑战。

视点

## 写在清晨马路上的诗篇

□ 湖北日报评论员 张双双

“五更幽静,扫帚声声拂地响。路边倩影,悠路用脚量。晨曦落地,一城山水净暖阳。”一首《江城子·新春》,道出了环卫工人甘宏8年写下700多首诗,在环卫工人眼中,他就是激励大家前行的“环卫诗人”。(7月29日极目新闻报道)

拿起扫帚扫地,放下扫帚写诗。2016年,甘宏成为一名环卫工人。环卫工披星戴月,换来城市的洁净,甘宏感受到了这份辛苦工作中的“诗意”,在工作之余,他写起了诗,一边记录一个环卫工人的日常,一边表达自己的真情实感。

用干着粗活活活活活的手拿起写诗的笔,甘宏不是第一个,不会是最后一个。这些普普通通的打工人,之所以能写出或质朴幽默,或动人肺腑的诗句,是在日常生活的磨砺中,不断去感受美、发现美,点滴记录下平淡又艰苦工作中的小美好。外卖骑手王计兵、矿工陈年喜、牧羊人李松山、打工人郭金牛……他们的身份可能是菜农、小贩、厨师、流水线工人,写诗的场景可能在菜摊前、玉米地里、送外卖的电瓶车上、清晨刚扫干净的大马路上。这些最基层的劳动者有的出版了自己的诗集,有的获得了诗歌奖。诗歌面前人人平等,诗歌的创作者是他们,被书写的对象也是他们,这些全力以赴去生活的劳动者,对生活的深刻感悟,写下了有血有肉的诗篇,也告诉每一个普通人,无论身处何地,在做什么,只要心中有梦,笔下就能有诗,用自己的方式去创造自我价值,在平凡中也能找到不凡。

平凡是生活的本色,奋斗则是人生的底色。打工诗人一边尽心尽力把本职工作做好,一边笔耕不辍追求自己的梦想,传递基层劳动者的心声,希望在城市里找到一片属于自己的天空。在行色匆匆的现代都市,很多打工人面临背井离乡、职业前景、劳动保障等问题的困扰。为基层劳动者提供更多的支持和保障,更加关注基层劳动者的身心健康和精神需求,才能让更多人在劳动中创造美、发现美。

真正有生命力的诗歌都来自生活。只要热爱生活,即使在最平凡的岗位,也能书写璀璨的人生篇章。

来论

## 生活圈让生活更便利

□ 王琦

7月29日,商务部公示拟确定15个地区作为一刻钟便民生活圈首批全域推进先行区试点,湖北省武汉市也在其中。这一举措,标志着我国在城市社区生活服务体系建设上又迈出了坚实的一步。

2021年以来,商务部等部门先后确定了三批共150个全国一刻钟便民生活圈试点地区,目前取得阶段性成效。截至2024年6月底,前三批150个全国试点地区已建设3946个便民生活圈,涉及商业网点88.82万个,服务社区居民7676万人。

一刻钟便民生活圈的概念,实际上是将社区居民的日常生活需求与社区服务供给紧密结合,通过科学合理的规划,使得居民在步行一刻钟的范围内,能够享受到购物、餐饮、休闲娱乐、家政服务等一系列便捷的生活服务。这一政策的推进,不仅将极大地提升城市居民的生活

便利性,更预示着社区服务模式的创新与升级。

从试点名单来看,这些地区分布广泛,涵盖了不同经济发展水平和地域特色的城市。便民生活圈的建设将充分考虑到不同城市的具体情况,因地制宜,确保服务的针对性和实效性。比如,在一些老城区,可能更侧重于基础设施的更新和服务质量的提升;而在新兴城市或区域,则可能更注重服务体系的完善和创新。

全域推进便民生活圈,是对现有社区服务模式的革新,也是对城市治理能力的一次全面检验。它要求政府部门在规划、建设、管理等多个环节进行精细化操作,对社区服务行业进行整合与升级,促使相关行业提高服务质量、创新服务模式,以满足居民日益多样化的生活需求,实现更高效、更便捷、更人性化的社区服务。

时事绘



## 治理“吃空饷”

近日,温州市民举报一名中学教师长期脱岗,却依旧领取高级教师工资,学校已将相关材料交给县教育局调查,再次引发公众对公职人员“吃空饷”的热议。“吃空饷”就是不劳而获,实质也是一种腐败,背后是人浮于事、管理滞后、监督缺位。公众对于“吃空

饷”等不正之风零容忍,体现了社会对公平正义的强烈诉求。要像反腐一样治理“吃空饷”,对查实的“吃空饷”行为绝不姑息,建立规范机关事业单位人员管理的长效机制,才能真正刹住这种歪风邪气。(文/张双双)

编者按

一锤接着一锤敲,一茬接着一茬干,今年以来,湖北生态环境执法队伍以马不离鞍、缰不松手的定力,持续打击生态环境违法行为,助力美丽湖北建设。反复攻坚、久久为功,全省生态环境执法铁军不断提质增效,争先创优,为奋力推进中国式现代化湖北实践贡献执法力量。

沙场点兵

紧扣流域治理 堵住流向母亲河的污水  
湖北长江入河排污口整治完成95.6%

湖北日报全媒体记者 胡弦 通讯员 吉海英 毛飞 实习生 曾嘉怡

从整治一个排污口,到不放过一个环境违法线索……今年上半年,全省各级生态环境执法机构保持“严”的主基调,使用移动执法系统共完成执法工作4.4万次,建立3.3万家企业“一厂一档”资料;累计立案1585件,对1087件环境违法案件依法作出行政处罚决定,适用《环境保护法》四个配套办法和移送涉嫌犯罪案件数量共计167件。

## 超进度 95.6%的入河排污口已整治

盛夏傍晚,潜江市竹根滩镇村民纷纷来到竹市河绿道散步。过去,脏乱的竹市河是村民们唯恐避之不及的地方。

为解决生活污水直排,竹根滩镇修建6万米农村污水管网和4座提升泵站,生活污水收集后排入污水处理厂。抢抓汉南河环境整治契机,启动竹市河生态修复,建设休闲绿道和湿地公园,人居环境为之大变。

竹市河之变,是湖北长江入河排污口整治的缩影。作为长江径流里程最长的省份,湖北入河排污口达12480个,约占长江沿线11省市总数的五分之一。

根据总体安排,全省长江入河排污口今年底前整治完成率计划超95%,验收销号率超80%。今年以来,各地采取“实验室检测+快速检测”相结合的方式,对所有排污口开展一次检测全覆盖,做到有水皆测,确保应测尽测率达到100%。

同时,全省深入开展“回头看”自查自纠,认真查漏补缺,严防整治反弹和表面整改问题发生。截至目前,我省总共12480个长江入河排污口,已完成整治11937个,占比95.6%。

下一步,湖北将紧盯污染防治攻坚战涉执法考核重点任务,完善重点执法项目“月调度提醒、季度评审通报、半年工作推进、年终综合评比”的闭环管理机制,巩固提升长江入河排污口整治质效,进一步改善生态环境质量。

美丽湖北  
环境执法在行动湖北日报  
省生态环境流域治理  
综合行政执法局 合办

湖北生态环境执法人员深入现场开展排查。(省生态环境流域治理综合行政执法局供图)



湖北生态环境执法人员关注企业在线监测设备是否正常运转。(湖北日报全媒体记者 柯皓 摄)

## 严执法 查处在线监测违法案38件

经初步侦查后,丹江口市公安局于4月7日予以刑事立案,目前案件正在侦办中。

今年以来,湖北生态环境部门联合省公安厅、省检察院继续深入开展打击危险废物环境违法和在线监测数据弄虚作假专项行动。通过联合行动、指导、发布,全省严厉打击了一批危险废物环境违法和在线监测数据弄虚作假违法行为。上半年,湖北共实施行政处罚87件,移送公安机关刑事案件2件,罚没金额705.695万元。

## 提效能“千里眼”协助精准办案

环境厅针对日均值长期超标问题先后下发了4份监察通知,发现问题企业27家;现场巡检、运维智能监控点位543次,巡检维护企业459家,指导地方精准锁定并办理移送7件重点排污单位污染源自动监控数据造假案件。

生态环境执法,既要讲究力度,也要有温度。省生态环境厅指导各地科学调整、优化升级正面清单,将991家环境信

1至6月,全省查处涉在线监测违法案件38件,移送公安机关涉嫌犯罪案件7件,发布典型案例20件;查处涉危险废物违法案件102件,移送公安机关涉嫌犯罪案件40件,发布典型案例54件。

深入推进第三方环保服务机构弄虚作假方面,全省坚持问题导向,依法严惩环评验收、环境监测等领域第三方环保服务弄虚作假违法行为。上半年,湖北共实施行政处罚87件,移送公安机关刑事案件2件,罚没金额705.695万元。

用好的企业纳入正面清单免除现场检查;上半年共对正面清单企业开展2172次非现场检查,帮扶企业解决治污难题597次,实现对违法企业快速精准执法、对守法企业减少检查频次。

湖北还着力推动轻微违法不予处罚落地见效。今年上半年,全省各地共对生态环境轻微违法行为不予处罚决定185件,体现了良好的法律效果和社会效果。

以案释法

涉嫌自动监测数据造假

## 荆门某环境科技有限公司被立案调查

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员吉海英、毛飞)近日,因涉嫌篡改自动监测数据,荆门某环境科技有限公司被生态环境部门依法移送公安部门立案侦查。

2024年4月1日,荆门市生态环境保护综合执法支队接到省生态环境厅关于某环境科技有限公司涉嫌有关环境违法问题的函后,迅速联合荆门市生态环境局钟祥分局赴现场开展突击检查。

经现场调取该公司运营的某工业园区污水处理厂在线监控站房的视频监控记录,并对在线监测数据进行对比分析后,执法人员发现该公司工作人员徐某某和曹某自2023年8月28日以来,多次在巴歇尔槽内取达标水样加入自动在线监测采样瓶内,造成失真的监测数据上传至湖北省污染源自动监控综合管理平台。

4月2日,荆门市生态环境局依法责令该公司立即改正上述违法行为。4月3日,荆门市生态环境局钟祥分局依法将该案件移送钟祥市公安局。4月10日,钟祥市公安局作出立案决定。目前此案正在侦办中。

本案中,在接到环境违法问题的函件后,荆门市生态环境局迅速行动,第一时间赶赴现场调查取证。执法人员通过采取查看比对监测数据、调取视频监控、查看运维记录等综合手段,迅速锁定该公司涉嫌篡改自动监测数据违法行为的证据,为该案件定性奠定了坚实基础。

在查处过程中,生态环境部门迅速与公安部门对接并移送案件资料,公安部门第一时间立案侦办,对涉嫌篡改自动监测数据违法行为实施联合打击,起到了较好的震慑效果。

以此案为契机,荆门市生态环境局开展专项排查整治行动,通过企业自查、现场巡查的方式,综合运用污染源自动监控平台等非现场监管手段,精准打击在线数据造假等违法行为;同时引导企业严格规范污染源在线监测日常管理和运维,自觉规范以逃避监管方式排放污染物的违法行为。